
 

 
 

Θέμα: «Ενημέρωση σχετικά με το καθεστώς απαλλαγής από τη λύσσα και τις αλλαγές στην Κοινή Υπουργική 
Απόφαση έγκρισης προγράμματος οικονομικών αποζημιώσεων, ενισχύσεων και λειτουργικών δαπανών που 
προκύπτουν από την επιβολή κτηνιατρικών μέτρων εξυγίανσης του ζωικού κεφαλαίου της χώρας, για το έτος 
2024» 
Σχετ.: 1. Η δημοσιευμένη δήλωση της Ελλάδας στην επίσημη ιστοσελίδα του Παγκόσμιου Οργανισμού για την Υγεία των 

Ζώων (WOAH) για το καθεστώς ελευθερίας της χώρας από τον ιό της λύσσας. 

2. Η υπ’ αρ. 4308/315328 (ΦΕΚ 5788Β’/17.10.2024) ΚΥΑ των Υπουργών Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών και Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίμων με θέμα «Έγκριση προγράμματος οικονομικών αποζημιώσεων, ενισχύσεων και λειτουργικών 
δαπανών που προκύπτουν από την επιβολή κτηνιατρικών μέτρων εξυγίανσης του ζωικού κεφαλαίου της χώρας, 
(διερεύνηση, πρόληψη, επιτήρηση, έλεγχος, εκρίζωση, έκτακτες επεμβάσεις) στο πλαίσιο εφαρμογής των ισχυουσών 
ειδικών κτηνιατρικών διατάξεων, για το έτος 2024». 

 
Με το παρόν έγγραφο, σας ενημερώνουμε ότι το Τμήμα Ζωοανθρωπονόσων της Διεύθυνσης Υγείας των 

Ζώων του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥπΑΑΤ), στις 08.08.2024, κατέθεσε στον Παγκόσμιο 
Οργανισμό για την Υγεία των Ζώων (World Organisation for Animal Health, WOAH) αίτημα για δημοσίευση της 
δήλωσης του καθεστώτος ελευθερίας της χώρας μας από τη λύσσα στην επίσημη ιστοσελίδα του. Είμαστε στην 
ευχάριστη θέση να σας ανακοινώσουμε ότι το εν λόγω αίτημα έγινε δεκτό και η δήλωση της χώρας μας σχετικά 
με το καθεστώς απαλλαγής από τον ιό της λύσσας (σχετικό 1) έχει δημοσιοποιηθεί στην επίσημη ιστοσελίδα 
του WOAH, όπως φαίνεται στο παρακάτω σχήμα (Σχήμα 1). 

 

 
 

Σχήμα 1. Στιγμιότυπο οθόνης από την ιστοσελίδα (Self-declared Disease Status - World Organisation for Animal 
Health). 
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Η επίτευξη αυτού του στόχου σε διεθνές επίπεδο αποτέλεσε συνέχεια της καταχώρισής της Ελλάδας στον 
επίσημο κατάλογο των κρατών μελών με καθεστώς απαλλαγής από τον ιό της λύσσας, σύμφωνα με τον υπ’ αρ. 
2021/620 Εκτελεστικό Κανονισμό (ΕΕ) της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.  

Η μακροχρόνια προσπάθεια που καταβλήθηκε για την απόκτηση του καθεστώτος απαλλαγής από τη 
λύσσα σε ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο, αναδεικνύει τη δέσμευση της χώρας για τη διατήρησή του. Για τον 
σκοπό αυτό, είναι επιτακτική ανάγκη για εντατική επιτήρηση του νοσήματος. 

Ως εκ τούτου, στην Κοινή Υπουργική Απόφαση (ΚΥΑ) των Υπουργών Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 
και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων που εκδόθηκε στις 17.10.2024 (σχετικό 2) για την έγκριση του 
προγράμματος οικονομικών αποζημιώσεων, ενισχύσεων και λειτουργικών δαπανών που προκύπτουν από την 
επιβολή κτηνιατρικών μέτρων εξυγίανσης του ζωικού κεφαλαίου της χώρας προστέθηκε μια ακόμα ενίσχυση 
στο πλαίσιο του προγράμματος παθητικής επιτήρησης της λύσσας. 

Πιο συγκεκριμένα, για το έτος 2024, στο πλαίσιο του προγράμματος επιτήρησης και καταπολέμησης της 
λύσσας, προβλέπεται: 

1. ενίσχυση κυνηγών, φυλάκων θήρας και μελών περιβαλλοντικών οργανώσεων ύψους πενήντα ευρώ 
(50,00€) ανά αλεπού κατάλληλη προς δειγματισμό που ανευρίσκεται νεκρή (και δεν έχει θανατωθεί κατόπιν 
πυροβολισμού ή δηλητηρίασης) στην ελληνική επικράτεια και προσκομίζεται στις αρμόδιες κτηνιατρικές αρχές, 
στο πλαίσιο του προγράμματος παθητικής επιτήρησης,  

2. επιχορήγηση κυνηγών και φυλάκων θήρας ύψους πενήντα ευρώ (50,00€) ανά θανατωμένη αλεπού που 
θα προσκομίζεται άμεσα μετά τη θανάτωσή της στην τοπική κτηνιατρική αρχή, στο πλαίσιο αξιολόγησης του 
προγράμματος εμβολιασμών της άγριας πανίδας έναντι του ιού της λύσσας (ενεργητική επιτήρηση), και 
επιπρόσθετα 

3. ενίσχυση πολιτών/ιδιωτών, κυνηγών, φυλάκων θήρας και μελών περιβαλλοντικών οργανώσεων που 
συνδράμουν στον εντοπισμό και την ενημέρωση των κτηνιατρικών υπηρεσιών των Περιφερειακών Ενοτήτων 
για την ανεύρεση νεκρών κόκκινων αλεπούδων, με σκοπό την εξέτασή τους, στο πλαίσιο του προγράμματος 
παθητικής επιτήρησης για το νόσημα. Το κατ’ αποκοπή ποσό της ενίσχυσης ανέρχεται στα είκοσι πέντε ευρώ 
(25,00€) ανά ζώο που ανευρίσκεται νεκρό, συμπεριλαμβανομένων των νεκρών αλεπούδων κατόπιν τροχαίων 
ατυχημάτων (οι οποίες δεν έχουν θανατωθεί με πυροβολισμό ή λόγω δηλητηρίασης) και συλλέγονται τελικά 
από τις κτηνιατρικές υπηρεσίες μετά από ειδοποίηση από τα ανωτέρω άτομα. 

Σκοπός της πρόβλεψης της νέας αυτής ενίσχυσης για πολίτες/ιδιώτες, κυνηγούς, φύλακες θήρας και μέλη 
περιβαλλοντικών οργανώσεων είναι  να αποτελέσει κίνητρο για την αύξηση της επαγρύπνησης σχετικά με την 
επιτήρηση για το νόσημα, ώστε να συλλέγονται περισσότερα δείγματα τόσο για την τεκμηρίωση της απουσίας 
του ιού όσο και για την αύξηση της πιθανότητας ανίχνευσής του σε περίπτωση εισβολής του στη χώρα μας. 
Πρέπει να σημειωθεί ότι εκτός από τη γειτονική Τουρκία, κρούσματα της νόσου εμφανίζονται συστηματικά 
στην ευρωπαϊκή επικράτεια, καθιστώντας την ανάγκη της αποτελεσματικής επιτήρησής της πρωταρχικής 
σημασίας. 

Η διαδικασία σχετικά με τις επιχορηγήσεις για τη συλλογή δειγμάτων στο πλαίσιο της εφαρμογής του 
προγράμματος επιτήρησης και καταπολέμησης της λύσσα καθορίζονται στην υπ’ αρ. 4308/315328 (ΦΕΚ 
5788Β’/17.10.2024) Κοινή Υπουργική Απόφαση (ΚΥΑ) των Υπουργών Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών και 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων με θέμα «Έγκριση προγράμματος οικονομικών αποζημιώσεων, ενισχύσεων 
και λειτουργικών δαπανών που προκύπτουν από την επιβολή κτηνιατρικών μέτρων εξυγίανσης του ζωικού 
κεφαλαίου της χώρας, (διερεύνηση, πρόληψη, επιτήρηση, έλεγχος, εκρίζωση, έκτακτες επεμβάσεις) στο 
πλαίσιο εφαρμογής των ισχυουσών ειδικών κτηνιατρικών διατάξεων, για το έτος 2024». 

Λαμβάνοντας υπ’ όψιν την καθυστερημένη έκδοση της σχετικής ΚΥΑ, για το έτος 2024, καθώς και τον 
αυξημένο φόρτο λόγω των οικονομικών αιτημάτων που σχετίζονται με τις τρέχουσες επιζωοτίες, 
αντιλαμβανόμαστε ότι δεν αναμένεται να υπάρξει αυξημένος όγκος αιτημάτων στη νεοεισαχθείσα κατηγορία 
ενισχύσεων. Ωστόσο, με σκοπό την απρόσκοπτη εφαρμογή του προγράμματος επιτήρησης και καταπολέμησης 
της λύσσας για τα επόμενα έτη, παρακαλούμε τις κτηνιατρικές αρχές των Περιφερειών και των Περιφερειακών 
Ενοτήτων, να επικοινωνήσουν με τις κυνηγετικές ομοσπονδίες, τους κυνηγητικούς συλλόγους και τις 
οργανώσεις της περιοχής αρμοδιότητάς τους για την καλύτερη προετοιμασία και τον συντονισμό της 
διαδικασίας συλλογής δειγμάτων.  

Σκόπιμη είναι η επικαιροποίηση της ενημέρωσης για τη σημασία της επικοινωνίας με τις κτηνιατρικές 
υπηρεσίες για την ανεύρεση και την αποστολή των δειγμάτων ζώων, την συμπλήρωση των συνοδευτικών 
εγγράφων και την προμήθεια από τις υπηρεσίες των απαραίτητων αναλώσιμων υλικών.  



 

Στο σημείο αυτό, κρίνεται απαραίτητο να ευχαριστήσουμε θερμά όλους τους συναδέλφους και τους 
συνεργάτες του προγράμματος επιτήρησης και καταπολέμησης της λύσσας, για την καθοριστική συμβολή τους 
στην κατάκτηση και διατήρηση του υγειονομικού καθεστώτος ελευθερίας από τη λύσσα.  

 
Παραμένουμε στη διάθεσή σας για κάθε περαιτέρω διευκρίνιση ή/και πληροφορία. 

 
 
 

                                                             Ο Προϊστάμενος της Γενικής Διεύθυνσης Κτηνιατρικής                        

 
 
 

                                         Θ. Αλεξανδρόπουλος 
 
 
 
 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΔΙΑΝΟΜΗΣ 

 
ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ ΠΡΟΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑ 

1. Περιφέρειες της Χώρας, Γενικές Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής, Διευθύνσεις Κτηνιατρικής αυτών - Έδρες 
τους 

2. Περιφερικές Ενότητες της χώρας, Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής Τμήματα Κτηνιατρικής αυτών - Έδρες 
τους 

3. Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

4. Κυνηγετική Συνομοσπονδία Ελλάδος (με την παράκληση να ειδοποιηθούν τα μέλη σας) 
 

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
1. Εθνικός Οργανισμός Δημόσιας Υγείας (ΕΟΔΥ) 
2. Εθνικό Εργαστήριο Αναφοράς για τη Λύσσα στα Ζώα 

 
ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ 
1. Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Γενική Διεύθυνση Κτηνιατρικής 
2. Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Γενική Διεύθυνση Οικονομικών Υπηρεσιών 
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